**ПРА́ВО ПО́ЛЬЗОВАНИЯ РАСТИ́ТЕЛЬНЫМ МИ́РОМ**, совокупность правовых норм, устанавливающих условия и порядок использования юридическими лицами или гражданами объектов растительного мира или их свойств, права и обязанности пользователей растительным миром.

В Республике Беларусь могут осуществляться следующие виды пользования объектами растительного мира: заготовка древесных соков; сбор, заготовка или закупка дикорастущих растений (в т. ч. мха, лишайников и грибов) и (или) их частей (ягод, орехов, шишек, иных плодов, почек, листьев, цветов, коры, корней и др.); сенокошение; пастьба скота; пользование объектами растительного мира в культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивных целях; пользование объектами растительного мира в научно-исследовательских и учебно-опытных целях.

В зависимости от оснований возникновения право пользования объектами растительного мира подразделяется на общее и специальное. Объекты растительного мира в порядке общего пользования используются гражданами в личных целях безвозмездно без закрепления объектов растительного мира за отдельными гражданами, без получения соответствующих разрешений, за исключением случаев, предусмотренных законодательством.

Объекты растительного мира в порядке специального пользования используются юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями за плату, если законодательными актами не установлено иное, на основании решения местных исполнительных и распорядительных органов о предоставлении такого права, а в предусмотренных случаях - также специального разрешения (лицензии). Решение о предоставлении права пользования объектами растительного мира принимается местными исполнительными и распорядительными органами по согласованию с пользователем земельного участка или водного объекта, территориальными органами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды. Исключение составляют пользователи земельных участков или водных объектов, которые могут осуществлять специальное растительного пользование объектами мира, расположенными предоставленных им в установленном порядке земельных участков или водных объектов, без принятия местными исполнительными и распорядительными органами решения о предоставлении права специального пользования объектами растительного мира. Специальное пользование объектами растительного мира может осуществляться юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями без изъятия у пользователей земельных участков или водных объектов, в границах которых расположены эти объекты растительного мира.

Сбор дикорастущих растений, относящихся к видам, включённым в Красную книгу Республики Беларусь, или их частей допускается в научно-исследовательских целях и в иных случаях только на основании разрешений, выдаваемых Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Пользование объектами растительного мира, входящими в лесной фонд, на осуществление которого требуется получение разрешения на пользование ими, осуществляется в порядке лесопользования в соответствии с лесным законодательством при наличии разрешения на пользование соответствующими объектами растительного мира.

Пользование объектами растительного мира должно осуществляться с соблюдением сроков, предусмотренных законодательством и разрешениями на пользование, и может быть постоянным (предоставленное без установления срока пользования) и временным (может быть краткосрочным, если право на него предоставлено на срок до 1 года, и долгосрочным, если право на него предоставлено на срок до 5 лет). Конкретные сроки устанавливаются в решении местных исполнительных и распорядительных органов о предоставлении права специального пользования объектами растительного мира, либо в разрешении на пользование объектами растительного мира. Пользователи земельных

участков или водных объектов пользуются объектами растительного мира, расположенными в границах предоставленных им в установленном порядке земельных участков или водных объектов, в течение всего срока действия их прав на земельные участки или водные объекты и разрешения на пользование объектами растительного мира, если его получение предусмотрено законодательством.

Право пользования объектами растительного мира может быть ограничено или приостановлено в установленном порядке. Так, может быть ограничено, приостановлено или запрещено пользование объектами растительного мира на землях водного фонда, землях природоохранного, оздоровительного, рекреационного и историко-культурного назначения, землях, предоставленных для нужд обороны, в пограничной зоне и пограничной полосе, на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС, если оно несовместимо с целевым назначением и установленным режимом соответствующих земель. Пребывание граждан на землях, в границах которых расположены объекты растительного мира, и осуществление ими пользования объектами растительного мира может быть ограничено или приостановлено местными исполнительными и распорядительными органами и Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды в целях воспроизводства объектов растительного мира, соблюдения природоохранных, санитарных, противопожарных и иных требований законодательства Республики Законодательством о растительном мире предусмотрена возможность установления ограничений и запретов в обращении с дикорастущими растениями, популяциями или насаждениями.

Законодательство о растительном мире предусматривает, что изъятие объектов растительного мира из среды их обитания возможно также в порядке удаления, т. е. не связанного с пользованием изъятия объектов растительного мира в установленном законодательством Республики Беларусь порядке. Удаление древесных или кустарниковых объектов растительного мира в населённых пунктах путём вырубки допускается только в случае, если при их пересадке невозможно обеспечить сохранение жизнедеятельности этих объектов растительного мира. См. также Охрана растительного мира, Право лесопользования, Право природопользования, Растительный мир.

И.С. Шахрай